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Das erste Charlottenburger Rathaus, ein ehemaliges Privat-
wohnhaus, befand sich in der Schlo3stral3e 2/2a. Schon
bald wurde es dort zu eng. Ein 1791 erbautes, nicht mehr
bewohntes Palais an der Berliner Stral3e (heute Otto-Suhr-
Allee) war zunachst als Ersatz gut geeignet, auch weil es
an der Verbindungsstral3e nach Berlin lag. Von 1860 bis
1910 stieg die Einwohnerzahl Charlottenburgs von 12000
auf 306 000. Dies hatte erneut zur Folge, dass die eben-
falls rapide zunehmende Anzahl von Beamten in dem Haus
nicht mehr genug Platz fand. Man entschied sich fir den
Abriss des alten Gebdudes und fiir einen Rathausneubau.

Den Wettbewerb, den man ausgeschrieben hatte, gewan-
nen die Architekten Heinrich Reinhardt und Georg Sii3en-
guth. 1899 war Baubeginn, und die Einweihung feierte man
pinktlich zur 200-Jahr-Feier Charlottenburgs im Jahr 1905.
Stilistisch orientiert sich die Gestaltung der Sandsteinfas-
sade noch am Jugendstil, zeigt aber auch schon Elemente
der beginnenden Moderne. 1911-16 wurde von Heinrich
Seeling ein Erweiterungsbau realisiert. Da der Turm mit
einer Hohe von 88 Metern das Charlottenburger Schloss
lberragte, soll Kaiser Wilhelm Il. seinen Unmut gedul3ert
haben. Im Zweiten Weltkrieg wurde das Geb&dude stark
beschadigt. Nach der Fusion mit dem Bezirk Wilmersdorf
im Jahr 2001 blieb das ehemalige Charlottenburger Rat-
haus Amtssitz des Bezirksbiirgermeisters und Verwal-
tungsgebaude.

Abbildungen / lllustrations:

Das zweite Charlottenburger Rathaus, 1860/ The second Town Hall
of Charlottenburg, 1860

Das schwer beschéadigte Rathaus, 1948 / The badly damaged

Town Hall, 1948

Der Magistratssitzungssaal im Rathaus Charlottenburg, 1905 /

The Magistrates’ Court in the Town Hall of Charlottenburg, 1905
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The first Town Hall of Charlottenburg, a former private
residence, was situated at Schlo3stral3e 2/2a. However,

It was soon found to be too small. A palace in the Berliner
Stral3e (today the Otto-Suhr-Allee) which was built in 1791
and no longer occupied was Initially found to be a suit-
able replacement, partly as it was situated on the road to
Berlin. From 1860 to 1910, the population of Charlottenburg
Increased from 12,000 to 306,000. This again meant that
there was no longer enough room in the building for the
rapidly increasing number of officials. It was decided to
demolish the old building and to build a new Town Hall.
The architects Heinrich Reinhardt and Georg SiiRenguth
won the commission. Building work commenced in 1899,
and the official opening was celebrated on time on the
200th Anniversary of Charlottenburg in 1905. The design of
the sandstone facade follows the style of the Art Nouveau
period, but has elements of the start of the modern age.

The building was expanded by Heinrich Seeling in 1911-16.
As the tower was 88 metres taller than the Castle of Char-
lottenburg, Kaiser Wilhelm |l is said to have expressed his
displeasure. The building was badly damaged during the
Second World War. After the merger with the district of
Wilmersdorf in 2001, the former Town Hall of Charlotten-
burg continued to be the official seat of the District Mayor
and the local government building.
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